

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Центр притяжения идей

17 и 18 июля в Новосибирске проходили мероприятия в рамках Франко-Сибирского научно-образовательного центра (ФСНОЦ), подписание соглашения о создании которого стало, по мнению многих, одним из знаковых событий минувшего года.

Итог многолетнего партнёрства

Образование ФСНОЦ — дело не быстрое, а от первоначального замысла до его осуществления пройдено немало, причём начало этому двустороннему сотрудничеству положено достаточно давно. Лаборатории французского Национального центра научных исследований (CNRS) и институты новосибирского Академгородка много лет поддерживают всесторонние научные контакты в разных областях — наук о Земле, климате, палеонтологии, экологии, антропологии, этнографии, культурологи и межкультурной коммуникации, эволюции народов и земель. Обсуждение возможности создания Центра — инициатива двусторонняя; этот вопрос неоднократно поднимался как российскими, так и французскими исследователями. Главным здесь должно стать формирование структуры, опирающейся на уже существующее взаимодействие, с целью его расширения, проведения многопланового спектра научных и образовательных форумов. Перед учёными стоят задачи формирования новых и развития уже существующих международных лабораторий и научных объединений, углубление студенческих и научных обменов.

В первый день пребывания французской делегации в Новосибирске был запланирован ряд мероприятий для более полного ознакомления с деятельностью Сибирского отделения Российской академии наук, Новосибирского научного центра, Новосибирского государственного университета. В частности, после посещения Выставочного центра СО РАН гости приняли участие в VII международной научно-практической конференции «Сотрудничество Сибири и Франции в сфере высшего образования: проблемы и решения». Были затронуты разные темы: опыт и перспективы сотрудничества факультетов НГУ с вузами Франции, интернационализация французских и сибирских высших учебных заведений в контексте глобализации образовательного рынка, студенческий обмен, создание совместных программ, пути привлечения франкоязычных студентов к обучению в сибирских вузах и другие.

Определить, как двигаться дальше

Восемнадцатого июля в Доме учёных СО РАН состоялось первое заседание Смешанного комитета Франко-Сибирского научно-образовательного центра. На церемонии открытия присутствовали и выступили представители двух стран, и все они неоднократно подчеркивали значимость произошедшего события. Академик РАН Н.З. Ляхов, стоявший у истоков Центра, отметил, что прошло совсем немного времени с момента зарождения идеи у французских коллег, и вот он — знаменательный день!

«По существу именно сегодня начинается программа создания и развития Совместного франко-сибирского научно-образовательного центра. Слово «центр» в русском языке воспринимается по-разному, но всегда мы имеем мысль, образ — «центр притяжения». И я надеюсь, что тот замысел, который мы сегодня будем обсуждать, станет именно таким центром притяжения между сибирскими университетами, Сибирским отделением Российской академии наук и, с французской стороны, Национальным центром научных исследований и многочисленными университетскими лабораториями, — сказал Николай Захарович. — Формально уже с начала текущего года у нас по конкурсу поддержаны и немного финансируются четыре проекта. Но это не означает, что мы знаем, как двигаться дальше. Поэтому главная задача на сегодняшний день, особенно для российской стороны, это придумать механизм, который позволил бы объединять материальные и финансовые ресурсы наших сибирских университетов — подписантов соглашения и собственно институтов СО РАН».

Н.З. Ляхов высказал предположение, что теперь сотрудничество с Францией может выйти на первое место (пока она на втором месте после Германии). А для этого надо вспомнить давние традиции советских времен, когда Франция была самым близким и ярким партнером сибирских учёных во многих начинаниях. «В этом плане, — отметил



академик, — неплохо было бы вернуться к тем временам, и данный центр, его замыслы, его идеи полностью отвечают этим намерениям. Намерениям, которым, я надеюсь, суждено сбыться. Избираемый смешанный комитет, который возглавит всю работу, — особая структура, поддержанная не только на уровне академических университетских кругов, но и двумя губернаторами — Новосибирской и Томской областей, а также дипломатическими кругами посольства Франции, которые войдут в его состав. Полагаю, что это придает особое значение и возможность решать все вопросы быстро и на самом высоком уровне — вплоть до правительства, и российского, и французского».

Новое качество взаимодействия

И словно в подтверждение сказанного к аудитории обратились представители этих самых «высоких кругов». В своем приветственном слове-видеообращении председатель Сибирского отделения РАН академик А.Л. Асеев подчеркнул, что «подписание соглашения о создании Франко-Сибирского научно-образовательного центра является большим событием для всех, кто работает в Сибирском отделении РАН и в университетах Сибири. Оно ознаменовало новое качество взаимодействия между учёными России, в данном случае — Сибири и Франции, потому что впервые мы подписали соглашение, в котором участвуют не только институты СО РАН, но и университеты. То же самое с французской стороны — в соглашении участвуют организации CNRS и ведущие университеты Франции. Хорошие многолетние традиции совместной работы и подписанное соглашение направлено на решение проблем, на развитие науки в области экологии, биосферы, климатических изменений, наук о Земле и т.д. Очень важно и то, что открываются новые возможности для молодых учёных и аспирантов двух стран, которые смогут вести исследования совместно».

В посланиях, зачитанных от имени Полномочного представителя Президента России в СФО В.А. Толоконского, губернатора НСО В.А. Юрченко и губернатора Томской области С.А. Жвачкина прослеживалась та же самая мысль. Создание Центра — важное событие для научной и общественной жизни наших регионов, поскольку он станет особой инновационной площадкой для конструктивного обмена идеями и реализации проектов в различных сферах. Тесное сотрудничество участников центра будет способствовать успешному социально-экономическому развитию России и Франции, даст новый импульс активному взаимодействию двух стран как перспективных стратегических партнеров. Было отмечено, что отношения между Новосибирской областью и Францией основаны на прочных традициях дружеского и плодотворного взаимодействия, а проведение в столице Сибири столь значимого мероприятия даст новый толчок расширению взаи-

момыгодного сотрудничества в области образования и науки и создаст благоприятные условия для его реализации.

Это важно и для вузов, перед которыми стоит важная задача «взойти на вершину мировых рейтингов вузовской науки», и для институтов Сибирского отделения, потому что необходимо корректировать научные исследования и коррелировать их со всеми мировыми трендами. Поэтому обмен опытом в плане фундаментальной и практической науки просто необходим. Выступающие предложили определить пути финансовой и ресурсной поддержки проводимых работ, обратившись, например, к опыту РФФИ. А председатель заседания, недавно избранный главный учёный секретарь Отделения, председатель Оргкомитета и координатор ФСНОЦ В.И. Бухтияров особо отметил, что сотрудничество это — многолетнее. В качестве простого примера он привел новосибирский Институт катализа им. Г.К. Борескова и Исследовательский институт катализа в Лионе, которые сотрудничают более двадцати лет, «сейчас же это сотрудничество переходит в более широкое русло».

Французы — за!

Директор CNRS в Москве, координатор ФСНОЦ М. Тарарин выразил благодарность всем тем, кто принял участие в работе, вновь обратив внимание собравшихся на то, что «создание Центра предшествовала долгая история». Многочисленные институтские и университетские контакты у французских партнеров имеются не только с Новосибирском и Томском, они развиваются в настоящее время и в других сибирских городах. Продолжается взаимодействие по программам обучения, действуют двойные дипломы. Таким образом, «наша цель — расширить и углубить взаимодействие во всех сферах, включая образовательную, ведь и во Франции, и в России университеты играют важную роль в передаче знаний. Франко-Сибирский научно-образовательный центр будет также способствовать развитию треугольника «образование — наука — инновации». В своем докладе о деятельности Центра господин Тарарин рассказал о проделанной работе, о первых итогах совместного конкурса 2012 года и о мероприятиях, намеченных на ближайшее время. Были затронуты и некоторые детали, касающиеся совместных проектов, объёма финансирования и конкурсов по поддержке научных обменов в рамках созданной двусторонней структуры.

Представитель посольства Франции в России, атташе по университетскому сотрудничеству Г. Гарретт от имени посла Франции поблагодарил российских коллег за стремление к сотрудничеству и отметил желание своей страны развивать эти отношения как в науке, так и в области межвузовских отношений. «Франко-Сибирский научно-образовательный центр — результат двустороннего взаимодействия, — сказал он, —

здесь силен потенциал развития. Таким образом, Центр должен стать мощным вектором развития и расширения партнёрства». Господин Гарретт сообщил также, что французское посольство предлагает ввести программу специальных стипендий для молодых учёных. Ведь уже сейчас растёт поток студентов из Сибири, в частности, в 2012 году на длительное обучение во Францию уехало двести человек.

Инструменты совместной деятельности

Мишель Тарарин и В.И. Бухтияров ввели аудиторию в курс некоторых организационных деталей. Так, летом 2012 года был проведен конкурс совместных проектов Министерства высшего образования и науки Франции и СО РАН, в результате которого софинансирование получили четыре исследовательские группы: по наукам о Земле (СО РАН — Университет Лилль-1), наукам о жизни и окружающей среде (СО РАН — Университет Эври), химии и материаловедению (СО РАН — Университет Версаля) и гуманитарным наукам (СО РАН — Национальный институт восточных языков и цивилизации). Участвовать в конкурсе могли только те проекты, в которых присутствовали как научные, так и образовательные компоненты. Объём финансирования на 2012—2013 годы с французской стороны составил 120 тысяч евро, а со стороны Сибирского отделения — по 600 тысяч рублей на каждый проект. Пятый совместный проект, по окружающей среде и климату, с российской стороны был поддержан Томским государственным университетом, а с французской — Тулузским университетом.

На заседании во второй половине дня речь шла о планировании деятельности Центра на 2013—2015 годы, были рассмотрены инструменты совместной научно-образовательной деятельности, вопросы участия в двусторонних и прочих европейских программах, организации конференции по деятельности Центра в рамках года ЕС-Россия 2014, создания интернет-сайта и открытия представительства ФСНОЦ, а также расширения перечня его научных направлений. Предполагается также уточнить механизмы проведения конкурсов и софинансирования проектов на текущий и дальнейшие годы, рассмотреть новые возможности научного, студенческого и аспирантского обмена и т.д.

Научно-организационный форум с участием учёных России и Франции продолжился в Томске, куда делегация отправилась 19 июня. В программе — посещение Томского научного центра СО РАН, Томского государственного университета и Томского политехнического университета, а ещё — встреча французских и сибирских университетов ФСНОЦ и пресс-конференция, которая, возможно, станет толчком для новых инновационных идей.

Ю. Александрова, «НВС»
Фото В. Новикова